I. Az 1029. gyakorlatbarﬁ talalt negyedik kozelit érték:
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a® + b atmegy 1+ 2-be, ha a = 1, b = z, ekkor (2) igy alakul:
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ami az els6 két tagban egyezik (1)-gyel. (3) harmadik tagjabol (1) harmadik tagja elall ugy, hogy a nevez&ben
elhagyjuk a 2 + x tényezd = tagjat, mintegy azt mondvan egyeldre, hogy ez ,kicsi” a 2-es taghoz képest. Probaljuk ezt
tekinteni a kérdéses modositas egy elemének, azaz dy = —x?/[4(2 + x)] helyére a dy = —x*/2° hanyadost irni.

Ugyanez a lépés, ti. = elhagyasa ,nagyobb” tag mellsl (3) negyedik tagja nevezGjének mindkét tényez&jében, a
tagot —z?/128 = —x/27-re, egyszeriibbre modositja. Ez a tag (1) 6todik tagjara emlékeztet, de ott az 5-szorose all.
Ennek megmagyarazasan tul a kovetkezs kérdés is folmeriil: honnan ered (1) negyedik tagja?

Lépésiink kovetkezményeire attérve kézenfekvs ez a sejtés: x-et csak a d hanyados felirdsaban hagyték el, hogy a
kozelits kifejezésben ne léphessen fel nevezGben, viszont a kdvetkezs maradék megallapitasaban mégis a helyes oszt6 és a
modosult 1) tag szorzatat vonték le az el6z6 maradékbol; ez a szorzat ugyanis z-nek ismét polinomja, amivel nincs olyan
szamolasi kényelmetlenség. Nézziik meg hét, hogyan alakul tovabb az eljaras, maradéknak az m4 = ma — (22 +db) - da
kiilonbséget véve, ahol my = —b%/4a® = —2/4, és ¢y = 1 + /2. Ezt kapjuk:
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Ha a kovetkezs tagot tgy képezziik, hogy ezt, pontosabban mondva m} elsé tagjat, az eddig kapott ¢y = 1+ x/2 —
22 /23 kozelits érték 2-szerese helyett ismét csak 2¢i-gyel osztjuk, akkor

dy =mb/2c; = (2%/2%) : 2 = 23 /2*
adodik. Eszerint sejtéstink magyarazatot adott (1) negyedik tagjanak fellépésére.
Ezzel be is fejeztiik keresésiinket. Ugyanis (1)-nek 5. tagja is kiadodik eddigi modositasaink szerint:
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ami éppen (1) utolso tagja.

A modositas talalt két, elemét egybefoglalhatjuk a kdvetkezs megallapitasban, amivel a kicsi mennyiség elhagyasa”
nem elég hatéarozott kifejezés hasznélatat is elkeriiljiik: (1) az 1029. gyakorlatbeli eljaras szerint adodott, az osztasokat
ugy végezve, hogy 1j tagként a (csokkenGen rendezett) maradék elsd tagjabdl és a (novekvGen rendezett) osztd elsd
tagjabol képezett hanyadost vettiik. Valoban, igy osztottunk az els lépésben is 2 + x els6 tagjaval, 2-vel, nem az
elhagyas volt a lényeges.
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II. Ezek alapjan a kivant tovabbi 2 tag szamitasa:
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:72—:15) — 72—;1;6 + két magasabb foki tag,
di = 72—9675 (2= 72—325, mg=...= —2;;66 + magasabb foki tagok,

z-nek 6-iknal magasabb foku tagjaira nem volt sziikségiink. Ezek szerint (1) igy alakul:
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LA megoldas megértéséhez nem nélkiilozhetjiik e gyakorlat megoldasanak atnézését —K. M. L. 33 (1966. nov.) 143. o. A tovabbiakban
az ottani jelléseket is hasznéaljuk: c¢; (i-edik kozelit érték), d; (hanyados, c;-nek i + l-edik tagja), m; (maradék c¢; megallapitasa utan).
Ugyanezeket a keresett modositasban fels§ vesszovel kiilonboztetjiik meg.



IT1. Alkalmazzuk az eljarast v/ 10-nek az 1100. gyakorlatbarE megadott, valamint az abbol atalakitassal képezhetd
3v/ 1+ 1/9 kifejezésére, vagyis = —1/10, ill. x = 1/9 esetében. A kiemelt szorzoval mindjart beszorozva
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Az els6 két tag Osszege a két kifejezésben egyenls. A tagokat 8 tizedesre szamitva, kerekités nélkiil:
43,166 666 66 3,166 666 66
—0,004 166 66 —0,004 629 62
—0, ... 20833 +0, ... 25720
—0, ... 01302 —0,...01786
0, ... ... 91 10, ... 00138
0, ... ... 06 0, ... ... 11
3,162 27768, 3,16227765.

A szokasos eljarassalﬁ ugyancsak 3,1622776 ... adodik (kerekités nélkiil).
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Megjegyzés. A 10 - 372 = 117% + 1 egyenlGség alapjan egy més atalakitas
V10 = (117/37)y/1 + 1/1172. Tt 1/117% = 1/13 689 hatvanyai gyorsabban csokkennek, kevesebb tagot elég kiszamitani
(4)-bol, viszont az osztésok, szorzasok valamivel nehézkesebbek. Igy
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méar a 3. tag kisebb a megengedett hibakorlatnal. Az els6 két tagbol a 27379/8658 kozelits érték adodik, aminek
négyzete 10 + 1/74 960 964.

Somogyi Arpid (Budapest, Fazekas M. gyak. g. IL. o. t.)

2Lasd ezen szamban, 144. o.
3Uj olvasoink részére emlitjiik, hogy az 1967/68. évt6l kezdve az itt emlitett eljaras nem szerepel a tankdnyvben. — Szerk.



